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Ενάντια στo θράσος
και την απαιδευσιά των ρατσιστών

«Το φαινόµενο που ξενίζει περισσότερο στη σύγχρονη εποχή

είναι η αύξηση των ενστίκτων που διχάζουν τους λαούς. Η απίστευτη

εξέλιξη των συγκοινωνιών στον κόσµο µείωσε τις γεωγραφικές και

τις πνευµατικές αποστάσεις ακόµη και ανάµεσα στους πιο αποµα-

κρυσµένους λαούς, όµως, στον αντίποδα άνοιξαν ρήγµατα ανά-

µεσα στους λαούς και µέσα στους λαούς. Όλοι οι λαοί συνδέθηκαν

στενά µε την παγκόσµια οικονοµία και τον παγκόσµιο πολιτισµό,

εξαπλώθηκε η ιδέα της ειρήνης και πολλαπλασιάστηκαν οι πολυ-

σχιδείς οργανωµένες προσπάθειες για σύγκλιση των λαών, όµως πα-

ράλληλα εµφανίστηκε η παράξενη τάση για επιστροφή στην οικο-

νοµική και πολιτική αποµόνωση και η αναζωπύρωση του µίσους

ενάντια σε κάθε ξένο και διαφορετικό».

Με τα παραπάνω λόγια αρχίζει ένα βιβλίο που τιτλοφορείται

Φυλή και Πολιτισµός και εκδόθηκε στη Λειψία το 1915. Η οµοιότη-

τα όσων περιγράφονται παραπάνω µε όσα συµβαίνουν στις αρχές

του 21ου αιώνα δεν είναι καθόλου τυχαία, αλλά αντίθετα υπογραµ-

µίζει την καθοριστική σηµασία που έχουν συγκεκριµένες οικονο-

µικές, κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες στην εµφάνιση και διάδο-

ση ρατσιστικών θεωριών και στη χρήση τους στην πολιτική πράξη

και στην καθηµερινή ζωή.

Ο συγγραφέας του βιβλίου Friedrich Hertz σηµειώνει στο τε-

λευταίο κεφάλαιο: «Μόνο αφελείς άνθρωποι µπορούν να απορούν

για την ανθεκτικότητα ορισµένων αντιεπιστηµονικών –και, µάλιστα,

παράλογων– απόψεων απέναντι σε όλα τα επιχειρήµατα που µας



παρέχουν ο ορθός λόγος και η εµπειρία. Οι έωλοι ισχυρισµοί αντέ-

χουν απέναντι σε όλες τις επιθέσεις του ορθού λόγου επειδή θεµε-

λιώνονται σε µια συγκεκριµένη βούληση, που τις περισσότερες φο-

ρές είναι αποτέλεσµα οικονοµικών και πολιτικών συµφερόντων.

Κλασικό παράδειγµα αποτελούν οι ρατσιστικές θεωρίες, των οποίων

η, συνήθως, υλιστική φύση ενδύεται το µανδύα της κοσµοθεωρίας».

Σήµερα δεν έχουµε να προσθέσουµε σχεδόν τίποτε σε όσα εί-

χαν παρατηρήσει οι ιδιαίτερα διορατικοί κοινωνικοί επιστήµονες

των αρχών του 20ού αιώνα σε σχέση µε την άνοδο των ρατσιστικών

ιδεών. Χρειάζεται όµως να σηµειωθεί ότι, ενώ η ρατσιστική επιχει-

ρηµατολογία παραµένει στον πυρήνα της αναλλοίωτη, οι σύγχρονοι

κοινωνικοί επιστήµονες ελάχιστα χρησιµοποιούν τις αναλύσεις και

τις εµπειρίες εκείνης της εποχής, προσποιούµενοι συχνά, από άγνοια

ή από έναν ιδιότυπο επιστηµονικό ναρκισσισµό, ότι έχουν να αντι-

µετωπίσουν ένα εντελώς νέο φαινόµενο που συνδέεται µε τη, δήθεν

πρωτοφανή σε έκταση, µετανάστευση και την, επίσης δήθεν πρω-

τοφανή, ανάδειξη των πολιτισµικών διαφορών σε κύριο χαρα-

κτηριστικό διάκρισης των ανθρώπων. Η αλήθεια είναι ότι ούτε η οι-

κονοµική υποδούλωση του µεγαλύτερου τµήµατος του πλανήτη σε

λίγες ισχυρές χώρες, ούτε ο συνακόλουθος ξεριζωµός και η µετανά-

στευση εκατοµµυρίων ανθρώπων, ούτε ο ρατσισµός που θεµελιώνε-

ται στην αρνητική αξιολόγηση της πολιτισµικής διαφορετικότητας

αποτελούν κάτι το εντελώς νέο. Έχουν υπάρξει και παλαιότερα, και

τα τραγικά αποτελέσµατα µιας πολιτικής που ενέχει στοιχεία ρα-

τσισµού ή, ακόµη χειρότερα, που θεµελιώνεται στο ρατσισµό, είναι

γνωστά, αν και συστηµατικά τον τελευταίο καιρό γίνονται αντι-

κείµενο αµφισβήτησης και υποκύπτουν στη λήθη.

Με απύθµενο θράσος ξεκινάει ένας από τους αποστόλους του

ρατσισµού, ο Houston Stewart Chamberlain, τον πρόλογο στην

πρώτη έκδοση (1898) του βιβλίου του Τα Θεµέλια του 19ου Αιώνα ο-

µολογώντας: «Ο χαρακτήρας αυτού του βιβλίου οφείλεται στο γε-
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γονός ότι ο συγγραφέας του είναι ένας απαίδευτος άνθρωπος. Α-

κριβώς από αυτήν την απαιδευσιά άντλησε το θάρρος για ένα εγ-

χείρηµα, µπροστά στο οποίο όσοι είναι καλύτεροι από αυτόν θα έ-

πρεπε να διστάσουν και να υποχωρήσουν», για να απαντήσει

καταφατικά λίγο αργότερα στο ρητορικό ερώτηµα, αν είναι σωστό

«να αναλάβει ένα σηµαντικό καθήκον ο δυσφηµισµένος, σήµερα, ε-

ρασιτεχνισµός».

Είναι απαραίτητο να υπογραµµιστεί σήµερα ότι το αντιεπι-

στηµονικό «ερασιτεχνικό» πόνηµα βρήκε τότε πολυάριθµους ανα-

γνώστες, αλλά παρ’ όλα αυτά ήταν πολλοί οι λόγιοι της εποχής που

θεωρούσαν ότι δεν υπήρχε λόγος έγκαιρης, και ενεργούς αντιµετώ-

πισης τέτοιων ερασιτεχνών. Μερικές δεκαετίες αργότερα η κοινωνία

βίωνε µε τραγικό τρόπο τις επιπτώσεις του εγχειρήµατος των αν-

θρώπων που υπερηφανεύονταν για το θράσος και την απαιδευσιά

τους. Η σχετική υπόµνηση είναι απαραίτητη επειδή σήµερα σε όλο

τον κόσµο, δηλαδή και στην Ελλάδα, γινόµαστε πάλι µάρτυρες τόσο

του απύθµενου θράσους των ρατσιστών που συγγράφουν στα µέτρα

τους την ιστορία όσο της εισόδου τους στα κοινοβούλια. Το ερώτηµα

που τίθεται µπροστά σε όλους και όλες είναι: Σε τι οφείλεται το γε-

γονός ότι παρά το τεράστιο πλήθος των εµπειριών αντέχουν και πάλι

απέναντι σε όλες τις επιθέσεις του ορθού λόγου οι έωλοι ισχυρισµοί,

επηρεάζοντας αρνητικά την πολιτική ζωή και τη συµπεριφορά πολ-

λών ανθρώπων; Στο ερώτηµα αυτό έρχεται να απαντήσει το βιβλίο

Η Παγκοσµιοποίηση του Ρατσισµού.

Επιστήµονες από πολλές χώρες εντρυφούν, µακριά από µονο-

διάστατες ερµηνείες, στα κοινωνικά φαινόµενα και στις διαδικασίες

που γεννούν το ρατσισµό, φωτίζοντας ιδιαίτερα τις σηµαντικές για

το θέµα κρυφές πλευρές των επίσηµων πολιτικών πρακτικών που

συµβάλλουν στην εξάπλωσή του. Το βιβλίο ως κοινό εγχείρηµα

ανθρώπων από τόσες χώρες αναδεικνύει το γεγονός ότι ο ρατσισµός

σήµερα υπάρχει πράγµατι σχεδόν σε ολόκληρο τον κόσµο.
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Ταυτόχρονα όλες οι συµβολές στον τόµο αυτό αποδεικνύουν

ότι, παρά την εξάπλωσή του σε ολόκληρο τον κόσµο, ο ρατσισµός

σε καµιά περίπτωση δεν µπορεί να θεωρηθεί ότι είναι αναπόσπα-

στο µέρος της ανθρώπινης φύσης ή της ανθρώπινης κοινωνίας, αλλά

ότι, αντίθετα, είναι πολύ συγκεκριµένες οι συνθήκες που παρέχουν

το απαραίτητο υπόστρωµα για την εµφάνισή του και είναι επίσης

πολύ συγκεκριµένες οι πράξεις και οι παραλείψεις που επιτρέπουν

την ανάπτυξη και την εξάπλωσή του.

Γι’ αυτό το βιβλίο αποτελεί ένα εργαλείο στα χέρια όσων αντι-

λαµβάνονται ως επείγουσα την ανάγκη αντιµετώπισης της βαρβα-

ρότητας του ρατσισµού και υιοθετούν στην επιστηµονική τους δρα-

στηριότητα και στη ζωή τους ανάλογη στάση και πρακτική.

Γιώργος Τσιάκαλος
Θεσσαλονίκη, Απρίλιος 2008
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